
sichern, die anteiligen Kosten je Objekt zu senken und damit die Devisen
rentabilität zu verbessern.

Mit der komplexen sozialistischen Rationalisierung hat sich im Indu
striezweig Schiffbau auch das sozialistische Bewußtsein und die Einstellung 
zur Arbeit und zu unserem sozialistischen Staat weiterentwickelt. Unsere 
Menschen haben gelernt, die Entwicklung in den kapitalistischen Ländern 
— und ganz besonders in Westdeutschland — mit unserer eigenen Ent
wicklung zu vergleichen und daraus für ihre Arbeit und für den politischen 
Kampf die richtigen Schlußfolgerungen zu ziehen. Immer mehr wurde das 
einseitig nach ausschließlich ökonomischen Kriterien ausgerichtete Denken 
abgelöst durch ein komplexes Herangehen an die Lösung der Aufgaben 
mit dem Ziel, durch die komplexe sozialistische Rationalisierung unsere 
Republik politisch, ökonomisch, militärisch und kulturell zu stärken. In 
unseren Betrieben entwickelt sich immer besser das neue Denken. Das 
zeigt sich in der Einheit von nationaler Politik und der Lösung der ökono
mischen Aufgaben zur umfassenden Stärkung unserer Republik mit dem 
festen Ziel, das zu tun, was am meisten unserer Republik nützt. Die Kol
lektive nehmen verstärkt unmittelbaren Einfluß auf die Verbesserung der 
Arbeitsbedingungen am Arbeitsplatz, die Verbesserung der Arbeitsorgani
sation und ständige Senkung des Aufwandes und der Kosten, die Erhöhung 
der Qualität und die Leistungsfähigkeit unserer Schiffe. Immer mehr 
Neuerer, Arbeiter, Ingenieure und Ökonomen messen konkret im Wett
bewerb und im Leistungsvergleich ihren Anteil an der Stärkung der Re
publik daran, welche Verbesserungen sie in ihrem Tätigkeitsbereich für die 
Erhöhung der Effektivität der Arbeit durch komplexe sozialistische Ratio
nalisierung geschaffen haben.

Aufgabe der WB und der Leiter der Betriebe ist es, alle Hemmnisse zu 
beseitigen und ständig neue, bessere Voraussetzungen zu schaffen für diese 
große Initiative unserer Menschen, damit der volle Nutzen unserem Staat 
und dem einzelnen zugute kommt. Die Schaffung der sozialistischen Gesell
schaft, die Gestaltung des entwickelten gesellschaftlichen Systems des So
zialismus ist eine begeisternde Aufgabe. Die schöpferische Atmosphäre in 
allen Bereichen — besonders in unseren Betrieben während der Vorberei
tung des VII. Parteitages — beweist, daß unsere Menschen die ganze Größe 
und Schönheit dieses Zieles verstanden haben, für das es sich lohnt, allen 
Ideenreichtum, alle Schöpferkraft und allen Fleiß einzusetzen. Vor den 
Werktätigen und besonders vor den Leitern steht jetzt die Forderung, in 
ihren Arbeitsbereichen herauszufinden, wie die Vorzüge unserer sozialisti-
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